

Ex. 6.17 (EG) vill visa att

$$\sum_{n=0}^{\infty} \binom{n+k}{k} x^n = \frac{1}{(1-x)^{k+1}}$$

Bevis med induktion (m.a.p. k)

k=0 : $\sum_{n=0}^{\infty} \binom{n}{0} x^n = \sum_{n=0}^{\infty} x^n = \frac{1}{1-x} = \frac{1}{(1-x)^{0+1}}$ ✓
induktionsbas

indukt. förutsättning : $\sum_{n=0}^{\infty} \binom{n+k-1}{k-1} x^n = \frac{1}{(1-x)^k}$
behöver visa att $\sum_{n=0}^{\infty} \binom{n+k}{k} x^n = \frac{1}{(1-x)^{k+1}}$ följer.

alt. 1) $\frac{1}{(1-x)^{k+1}} = \frac{1}{1-x} \cdot \frac{1}{(1-x)^k} \stackrel{\text{i.B.}}{=} \sum_{n=0}^{\infty} x^n \cdot \sum_{n=0}^{\infty} \binom{n+k-1}{k-1} x^n$
 $= \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ med $a_n = \sum_{m=0}^n \binom{m+k-1}{k-1}$

Det som krävs är alltså att visa $\sum_{m=0}^n \binom{m+k-1}{k-1} = \binom{n+k}{k}$

[går att göra med hjälp av induktion (på n) och $\binom{n}{k} = \binom{n-1}{k} + \binom{n-1}{k-1}$]

alt. 2) observera att $\frac{d}{dx} \frac{1}{(1-x)^k} = \frac{d}{dx} (1-x)^{-k} = -k(1-x)^{-(k+1)} \cdot (-1) = \frac{k}{(1-x)^{k+1}}$

$\Rightarrow \frac{1}{(1-x)^{k+1}} = \frac{1}{k} \cdot \frac{d}{dx} \frac{1}{(1-x)^k} \stackrel{\text{i.F.}}{=} \frac{1}{k} \cdot \frac{d}{dx} \sum_{n=0}^{\infty} \binom{n+k-1}{k-1} x^n$

termvis der.
 $= \frac{1}{k} \sum_{n=0}^{\infty} \binom{n+k-1}{k-1} \frac{d}{dx} x^n = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{n}{k} \binom{n+k-1}{k-1} x^{n-1}$
hållåken
 $= \sum_{m=0}^{\infty} \frac{m+1}{k} \binom{m+k}{k-1} x^m = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{n+k}{k} x^n \quad \square$
 $= \frac{(m+k)!}{(k-1)!(m+1)!} \cdot \frac{m+1}{k} = \frac{(m+k)!}{k!m!} = \binom{m+k}{k}$

alt. 3) $\frac{1}{(1-x)^{k+1}} = \frac{1}{1-x} \cdot \frac{1}{1-x} \cdot \dots \cdot \frac{1}{1-x}$ (k+1 parenteser)

$= (1+x+x^2+\dots)(1+x+\dots) \cdot \dots \cdot (1+x+x^2+\dots) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$

$a_n = \#$ sätt att välja faktorer för att få x^n kan ses som en uppdelning av x^n i k+1 "högar"

$x^n = x \cdot x \cdot x \cdot \dots \cdot x$ med $x \rightarrow 1$ blir det en sträng av längd n+k
 $\hat{=} 1100110\dots$ med n 1:or och k stycken 0:or.

$\rightarrow$ finns $a_n = \binom{n+k}{k}$ sätt att fördela 0:orna.

OBS: uppdelningen ovan motsvarar "balls in urns" där urnarna skiljas åt dock inte bollarna.

Ex. 6.19 $A(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ och $B(x) = \sum_{n=0}^{\infty} b_n x^n$

(a) vilken följd är $A(x) + B(x)$ den gen. funktionen till?

$$A(x) + B(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (a_n + b_n) x^n \rightarrow (a_n + b_n)_{n \in \mathbb{N}_0} \text{ dvs. summan av följderna.}$$

(b) $A(x) \cdot B(x) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^n$ där $c_n = \sum_{m=0}^n a_m \cdot b_{n-m}$ (Cauchy produkt av två serier)

(c) $A(x^2) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^{2n}$ är gen. funkt. till $(d_n)_{n \in \mathbb{N}}$
där $d_n = \begin{cases} a_{n/2} & \text{om } n \text{ är jämn} \\ 0 & \text{annars.} \end{cases}$

(d) $A'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot a_n x^{n-1} = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) \cdot a_{n+1} x^n$, dvs. $((n+1)a_{n+1})_{n \in \mathbb{N}_0}$
 $= (a_1, 2a_2, 3a_3, \dots)$
kanvis der.

(e) $\frac{A(x) - a_0}{x} = \sum_{n=1}^{\infty} a_n x^{n-1} = \sum_{n=0}^{\infty} a_{n+1} x^n$, dvs. följden $(a_{n+1})_{n \in \mathbb{N}_0}$ (förskjuten till vänster)

(f) $a_{-1} + x \cdot A(x) = \sum_{n=-1}^{\infty} a_n \cdot x^{n+1} = \sum_{n=0}^{\infty} a_{n-1} x^n$, dvs. följden $(a_{n-1})_{n \in \mathbb{N}_0}$ (förskjuten till höger)
 $\uparrow \in \mathbb{R}$

Ex. 13.3.3 (A)

Hur många heltalslösningar har $y_1 + y_2 + y_3 + y_4 = n$ där y_1 är udda, y_2 är jämn och $y_4 \geq 4$?

$$\begin{aligned} g(x) &= (x + x^3 + x^5 + \dots) \cdot (1 + x^2 + x^4 + \dots) \cdot (1 + x + x^2 + x^3 + \dots) (x^4 + x^5 + x^6 + \dots) \\ &= x(1 + x^2 + x^4 + \dots)^2 \cdot x^4 (1 + x + x^2 + x^3 + \dots)^2 \\ &= x \cdot \left(\frac{1}{1-x^2}\right)^2 \cdot x^4 \cdot \left(\frac{1}{1-x}\right)^2 = \frac{x^5}{(1-x^2)^2(1-x)^2} \end{aligned}$$

Svaret är den n -te koefficienten i $\frac{x^5}{(1-x^2)^2(1-x)^2} = \frac{x^5}{(1+x)^2(1-x)^4} = \sum_{k=0}^{\infty} a_k x^k$
där a_n är svaret på frågan ovan.

Strategi: Partial bråksuppdelning; ger (efter mycket beräkning, därför kräver uppgiften inte det)

$$\frac{x^5}{(1+x)^2(1-x)^4} = \frac{3}{16} \cdot \frac{1}{1+x} - \frac{1}{16} \cdot \frac{1}{(1+x)^2} - \frac{13}{16} \cdot \frac{1}{1-x} + \frac{23}{16} \cdot \frac{1}{(1-x)^2} - \frac{1}{(1-x)^3} + \frac{1}{4} \cdot \frac{1}{(1-x)^4}$$

finns med bland våra vanliga genererande funktioner (föreläsning 11)

Ex. 13.3.13' Hur många sätt finns det att välja ut 4 bollar ur en samling med 6 röda, 12 svarta, 7 vita, 10 blåa med restriktionen att ett jämnt antal blåa måste väljas?

$$g(x) = (1 + x + x^2 + x^3 + x^4)(1 + x + \dots + x^4)(1 + x + \dots + x^4)(1 + x^2 + x^4) \\ = (1 + x + x^2 + x^3 + x^4)^3 (1 + x^2 + x^4) = 1 + 3x + 7x^2 + 13x^3 + 22x^4 + 31x^5 + \dots$$

Svaret är koef. framför x^4 i $g(x)$, alltså 22.

OBS: Uppg. 13.3.13 säger eg. att 4 bollar ska väljas utav vilken 4 är svarta. Läste fel. Den ursprungliga uppgiften är tråkigare, svar finns i pdfen.

Ex. 13.3.31 Hitta koefficienten framför x^{12} : $f(x) = \frac{x+3}{1-2x+x^2} = \frac{x+3}{(1-x)^2}$

$$\frac{1}{(1-x)^2} = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{n+1}{1} x^n = \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot x^{n-1} \\ \Rightarrow f(x) = (x+3) \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) x^n = \sum_{n=0}^{\infty} n x^n + \sum_{n=0}^{\infty} 3 \cdot (n+1) x^n \\ = \sum_{n=0}^{\infty} (4n+3) x^n, \text{ dvs. } a_{12} = 4 \cdot 12 + 3 = 51.$$

Ex. 13.2.19

$$\frac{1}{(x+1)(x-2)(x+3)} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{x-2} + \frac{C}{x+3} \quad \text{ger } A = -\frac{1}{6}, B = \frac{1}{15}, C = \frac{1}{10} \\ \Rightarrow \frac{x}{(x+1)(x-2)(x+3)} = -\frac{1}{6} \cdot \frac{x}{x+1} + \frac{1}{15} \cdot \frac{x}{x-2} + \frac{1}{10} \cdot \frac{x}{x+3} = \frac{1}{6} \cdot \frac{1}{x+1} + \frac{2}{15} \cdot \frac{1}{x-2} - \frac{3}{10} \cdot \frac{1}{x+3}.$$

$= \underbrace{\left(-\frac{1}{x+1}\right)}_{\text{etc.}}$

Med $\frac{1}{1-x} = \sum_{n=0}^{\infty} x^n$ följer t.ex. $\frac{1}{x-2} = -\frac{1}{2} \frac{1}{1-\frac{x}{2}} = -\frac{1}{2} \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{x}{2}\right)^n$

$$\frac{x}{(x+1)(x-2)(x+3)} = \frac{1}{6} \sum_{n=0}^{\infty} (-x)^n - \frac{1}{15} \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{x}{2}\right)^n - \frac{1}{10} \sum_{n=0}^{\infty} \left(-\frac{x}{3}\right)^n \\ = \sum_{n=0}^{\infty} \left[\frac{1}{6} (-1)^n - \frac{1}{15} 2^{-n} - \frac{1}{10} (-3)^{-n} \right] x^n.$$

Ex. 13.2.29 $a_0 = 1, a_1 = 3, a_n = 7 \cdot a_{n-1} - 10 a_{n-2}$ för $n \geq 2$

$$\underbrace{\sum_{n=2}^{\infty} a_n x^n}_{g(x) - 1 - 3x} = 7x \underbrace{\sum_{n=2}^{\infty} (a_{n-1} x^{n-1})}_{= \sum_{n=1}^{\infty} a_n x^n = g(x) - 1} - 10x^2 \underbrace{\sum_{n=2}^{\infty} (a_{n-2} x^{n-2})}_{= \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n = g(x)}$$

skriver vi $g(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ fås $g(x) - (1+3x) = 7x(g(x) - 1) - 10x^2 g(x)$.

$$\Leftrightarrow g(x)(1-7x+10x^2) = 1+3x-7x = 1-4x \quad \Leftrightarrow g(x) = \frac{1-4x}{1-7x+10x^2} \stackrel{\text{pq-formel}}{=} \frac{1-4x}{(1-2x)(1-5x)}$$

Da $\frac{1}{(1-2x)(1-5x)} = \frac{A}{1-2x} + \frac{B}{1-5x}$ ges $A = -\frac{2}{3}, B = \frac{5}{3}$ följer

$$g(x) = \frac{4x-1}{3} \left[2 \underbrace{\sum_{n=0}^{\infty} (2x)^n}_{= \frac{1}{1-2x}} - 5 \underbrace{\sum_{n=0}^{\infty} (5x)^n}_{= \frac{1}{1-5x}} \right] = \frac{4}{3} \sum_{n=0}^{\infty} (2^{n+1} - 5^{n+1}) x^{n+1} - \frac{1}{3} \sum_{n=0}^{\infty} (2^{n+1} - 5^{n+1}) x^n$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} \left[\frac{4}{3} (2^n - 5^n) - \frac{1}{3} (2^{n+1} - 5^{n+1}) \right] x_n, \quad \text{då } 2^0 = 5^0 = 1$$

alltså $a_n = \frac{2}{3} \cdot 2^n + \frac{1}{3} 5^n$ för $n \in \mathbb{N}_0$.